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TRANSILVANIA
r tIA  ASOCIAŢIUHEI TRAMSILVAME PENTRU LITERATURA ROMANA ŞI 

CULTURA POPORULUI R O H M

Nrultt 9. SIBIIÜ, 15 SEPTEMBRE 1891. ÂnnlA XXII.

PROBLEMA ŞC0LELORÎJ DE FETE DE A DA ACESTORA 
O PREGĂTIRE PENTRU CHIĂMAREA CE LE ASTÉPTÁ

ÎN VIÉTÁ *).

. Yéculű nostru, bogatü în descoperirea şi inventarea de 
noué terene pentru de a fi esploatate în favorulű progresului 
culturalii a omeuimei, a adusű cu sine şi necesitatea de a 
crea puteri, cari să fia capabile .a resolvi pe deplinű nouéle 
probleme. Precum nimenea nu se nasce nice bunii şi nice 
rău, ci viâţa are să-i dee direcţiune în acesta privinţă, totü 
astfelü nimenea nu să nasce cu o anumită pregătire pentru 
una, ori alta din ocupaţiunile vieţii omenesci, ci elü trebue 
pregătitu pentru acésta după unű planii anumiţii. Crearea 
deci a puterilorű recerute de nouéle probleme recere o pre
gătire anumită, pe carea ni-o potü da numai acele instituţiuni 
omenesci, cari aü acéstá specială meniţiune. Trebuinţele ome
nesci fiindű multe şi variate, urmézá, că şi feliulű în care 
aceste aü să fiă împăcate trebue să stee în raportű directü cu ele.

între tóté instituţiunile omenesci şcolele sűntű acele, cari 
şi-aii impusü mai cu deosebire problema de a pregăti pe omü 
pentru viâţă, luându-lii sub adăpostulii lorű atunci, când acesta 
nu e de locü în stare a să orienta în vieţa cea atátű de com
plicată de astăzi. Şi fiindű cerinţele vieţii feliurite şi şcolele 
trebue să se acomodeze mulţii puţină acestorű cerinţe. De

*) Din programa şcolei civile de fete a Asociaţiuneî transilvane pentru 
literatura română şi cultura poporului română în Sibiiă, pe anulü şcolarii 1890/9,1.
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aci ne şi esplicamű prea uşorii, pentru ce timpuîu modernii 
în privinţa feliurimii şcolelorti arată o crescere forte mare faţă 
cu timpulü trecutü, unde una şi aceaşi categoria de şcolă 
putea să, satisfacă atátorö cerinţe. Da! căci nu eraü atâte 
cerinţe şi aceste cerinţe nu eraü aşa de pronunţate şi atátü 
de lămurite, după cum ele sűntü astă<Ji. Astăzi totulü e în 
curgere, după disa vechiului filosofii grecü Eraclit. Omenimea 
cuprinsă de acestü curentü nu póte se caute decátü înainte.

Pe basa celorü desfăşurate mai süsü susţinemfl, că şcolele 
ce aü meniţiunea de a pregăti pentru viaţă sűntü eflucsulü 
trebuinţeloni culturale a timpului, în care s’aü creatü şi ele 
nu aű fostü create de-odată, ci numai succesive, în decursulü 
timpului. Curente culturale deosebite aü datü nascere la în
temeierea de şcole deosebite.

Sparta cea resboinică, din frageda copilărie crescea atatü 
fiii câtu şi fiicele sale, în deprinderi corporale, în manuarea 
de arme, în zádufü şi gerü, în simplitate şi bărbăţie pentru 
a puté dispune de totü aţâţi Leonini, cari se scie înfrunta 
cu vitejiă ori şi ce năvălire barbară. Atena, deşi nu punea 
mai puţînu pond pe o crescere fisică, totuşi şcia să apreţieze 
de o potrivă şi crescerea intelectuală, inzestrandü cu lauri 
pe cei învingători în arte şi şciinţă. Ea ’şi conducea fiii şi 
fiicele sale în Pantheonulü lui Phidias pentru a se îndulci la 
privirea măreţelorfl opuri de artă.

Fiulü creştinului din evulű de mijlocü trebuia se înveţe 
în şcolă a recita vre-o câteva rugăciuni şi vre-o câţiva psalmi 
şi mai că atâta era totulü. Ba chiar pănă nu de multă vreme 
cetirea psalmilorü şi câteva rugăciuni era cea mai evidentă 
dovadă despre iscusinţa cuiva.

Astăzi lumea judecă din alte puncte de vedere şi ridică 
alte pretenţiuni faţă cu şcolele. Lumea pedagogică deosebesce 
şcolele: în şcole educative şi de specialitate, privindu-le pe 
cele dintáiü ca absolutü necesare pentru de a puté dobândi 
acolo o culturâ generală, adecă o cultură, care să te potă
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pune în posiţiă de a avé unű prospectu generalű şi o orien
tare ín tóté ramurile vieţii omenesrî.

Avéndu-o pe acésta odată, apoi te vel putea mai bine 
aprofunda în unü anumitü ramü, saü în o parte mai mică a 
acestuia şi prin acésta vei putea lucra şi mai cu succesü 
pentru realisarea problemelorű culturale ale omenimeî

Şcolele educative consună multti puţinii în privinţa carac
terului lorü, a organisaţiunei lorii interne şi esterne. Cu 
totulű altcumű stă lucrulü la şcolele de specialitate, unde nu 
găsimii acésta consonanţă, pentru-că una fie-care din ele ur- 
măresce unű scopű deosebitü, deci şi organisarea lorü trebue 
să fie diferită. Scopulű şcolelorfi educative însă este totü 
acelaşi, adecă de a da o cultură generală multilaterală.

ín categoria şcolelorti educative să socotescü şi şcolele 
de fete peste totü. Şcole de specialitate pentru fete, afară 
de preparandiile de fete de aşa numitele şcole de bucătăriă 
şi de industriă pentru fete, nu esistă şi dacă vre-una din 
secsulü femeiescü să simte chemată a ’şi desvolta puterile sale 
sufletesc! la vre-o şcolă de specialitate mai înaltă, ea să vede 
silită a’şi însuşi acésta cultură în şcolele destinate pentru 
cultivarea secsului bărbătescii. Prea puţine súntü acele femei, 
cari ajungă cu cultivarea lorü specială atatü de departe, ci 
cele mai multe din ele remánű cu cultura primită în şcolele 
educative de fete.

Dacă acésta e faptü, atunci urmarea naturală arii fi, că 
cele mai multe fete nu se pregătescii pentru chiemarea lorü 
în viâţă şi neíntémplándu-se acésta, ele pe lângă totü studiulü 
lorü. de ani întregi păşescii în viaţa practică, fără de nici o 
pregătire specială. Nu se póte tăgădui, că în teoriă lucrulü 
stă astfel ii, dar în casulü acesta pracsa nu conglăsuesce întru 
tóté cu teoria. Din şcolele educative de fete elevele nu esü 
de totü lipsite de o pregătire specială pentru chiemarea lorü 
în viâţă, dar totuşi prea puţinii să ia acesta în considerare 
şi dacă nu arű fi educaţi unea familiară, ca să suplinéscá acéstá 
lipsă, dacă nu arű mai fi anumite cursuri când ele, atatü în
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vieţa lorü internă, cátü şi esternă, se vorü apropia cátü se 
póte mai multü de viâţa unei adevérate familii. Cu cátü ele 
vorü sta mai departe de acésta, cu atátü mai multü se vorü 
depărta de scopulü lorü celü adevératü.

Şcolele educative de fete, după cerinţele timpului modernü 
au de a resolví doué probleme deosebite, adecă: de a da o 
cultură generală multilaterală şi de a fi cu considerare şi 
la o cultură specială pentru chemarea lorü ín vie ţel. Atátü 
planulü de înveţămentfl, cátü şi predarea materialului cuprinsü 
în acelü planü trebue astfelü întocmite, íncátü să se satisfacă 
deplinü acestorü doué cerinţe.

Óre avemü noi motive pedagogice, cari să ne îndreptă- 
ţescă a impune unorü şcole educative astfelü de probleme? 
şcolele educative nu aü chiemarea de a pregăti anume pentru 
o carieră óre-care în vieţâ, ci ele privescü în elevii, ori ele
vele lorü încredinţate pe fiitorulü omü ca atare. Rousseau 
a fostü celü dintéiü, care în lumea pedagogică a cerutü să 
se cultive mai íntéiü omeni apoi cetăţeni de cutare sau cu
tare meseriă. Pestalozzi urmándü principiilorü lui Rousseaü 
strigă: „Orî-şi-ce cultură din şcola poporală, dacă nu cultivă 
pe omü ca atare să află pe căi rătăcite." *) Conformü vede- 
rilorü acestorü doi pedagogi s’a şi stabilitü problema de mai 
süsü a şcolelorti educative, cari sünt mai multü chemate a 
pune o basă solidă pentru o cultivare specială ulterioră, a da 
tinerelorü înlădiţe direcţiunea spre o cultură religiosă morală, 
spre onestitate, dreptate, bunăvoinţă, nobilitate etc., totü atátü 
de necesare pentru unü fáurariü, ca şi pentru unü mésariü, 
pentru unü juristü, ca şi pentru unü teologü, pentru unü 
soldatü, ca şi pentru unü comerciantű etc.

Urmşdă deci din acésta problemă generală faţă cu şcolele 
de fete cerinţa, ca ele în totă organisarea lorü internă sé 
tindă numai într’acolo, ca elevele lorü încredinţate să fie puse 
în posibilitatea de a putea deveni femei oneste, drepte, bine-

*) Pestalozzi, Abendstunde eines — Einsiedlers.
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voitóre, sincere, religiose, morale, cu unü cuvéntü femd înzes
trate cu caracterü şi cu virtute, totodată de a fi primitü atâta 
cultură generală, câtă este de neapărată trebuinţă pentru a se 
cultiva în vre-una din deosebitele carieri ale vieţii omeneşci.

Punéndü cestiunea astfelü arű trebui negreşitti să gándimü 
la o mulţime de şcole speciale, cari să.corespundă diferitelorü 
cariere, pentru cari aü să se dedice fetele. S’a fácutü însă 
mai süsü menţiune, că asemenea şcoli sünt de totü rari. 
Deşi s’aü auditű voci pentru o ridicare a femeii la nivoulii 
aceloraşi drepturi şi datorinţe, ca şi a bărbatului, totuşi ome- 
nimea dedată a judeca lucrulü mai profundü şi rece, basân- 
du-se pe natura deosebită a acestorti doué secse a aflată că, 
pe cândti sjera de activitate a bărbatului este lumea din 
afară, în vírtegiulű căreia are să se mişce, pe atunci femeia 
îşi are cerculü séu de activitate în fam iliă.

Familia este basa vieţii nóstre culturale şi femeea fiind 
sufletultt familiei, inima în care să concentrézá tóté artériele 
vieţii nóstre, sórele a cărui rade binefácétóre să revarsă cu 
îmbelşugare, atátü pe terenulű ángustü alü familiei, câtă şi 
prin acésta pe totü terenulű vieţii nóstre, importanţa ei cea 
mare pentru omenime este mai pre süsü de ori-şi-ce îndoială. 
Deci şi cultura generală a fetelorü trebue să priméscá o di
recţiune pronunţată spre acéstá specifică chiămare a fem eii, 
cu atátü mai vírtosű, cu cátü şcole speciale nu sünt. Sunt 
ici colea încercări de a satisface şi acestorü cerinţe, dar ele 
nice decâtă nu se potü aseména cu categoriile de şcole de 
atare natură, cum sünt ele, pentru secsulü bărbăteseti.

Organisarea ori-şi-cărei şcole de fete trebue să aibă 
în vedere deci, atátü în cele interne ale sale, cátü şi în cele 
esterne pe lângă cultură generală şi cerculü specialü de 
activitate alü fem eii, ca soţiă, mamă şi economă. Atátü şcolele 
de fete elementare, câtfi şi şcolele mai înalte trebue să 
fie cu deosebită considerare la alegerea materialului de ínvé- 
ţămeuttt, la gruparea şi predarea lui, după aceste puncte 
de vedere.
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Planulü de înveţămentfi trebue să cuprindă elementele 
culturale ale tim pului nostru, dar aceste elemente aű de a 
fi alese astfelü, íncátü să corespundă multü puţinii cu natura 
individuală a femeii. Astfelü dară elü va avea să dee o 
orientare în modulü, cum este alcătuită astădi omenimear din 
punctti de vedere politicii, socialü, religiosü şi etnicii, să es- 
plice desvoltarea istorică a acesteia din cele mai vechi înce
puturi, căutândii după factorii, cari aü datü acéstü, séü acea 
direcţiune cursului de desvoltare a omenimei. Nu mai puţinii 
va avea să iniţieze pe eleve în cunóscerea technologieî mo
derne şi prin acésta a forţelortt naturale pe cari să basézá 
acésta, a le şei pe acestea apreţia din punctulű de vedere alü 
folosului séü alü stricăciune!, ce ele ne potű aduce.

Totü asemenea are de a introduce şi în apreţiarea fr u 
mosului în literatură si arte, bine sciindü că prin acésta 
forte cu succesü să lucră pentru o cultivare religiosă şi morală. 
Binele, frum osulü  şi adevérulü súntü forte aprópe unele de 
altele şi să ajută reciprocű fiindü privite ca unü idealű, pentru 
realisarea căruia are să lucre totă fiinţa omenâscă. în urmă 
mai e de a să aminti, că pentru a avé o orientare în mer- 
sulü culturalü modernii e de lipsă a trece barierile propriei 
tale naţiuni şi a căuta să-ţi însuşesci cunoşcinţa şi a altorü 
limbi, parte din nemijlocita-ţi apropiere, parte din o depărtare 
mai mare séü mai mică, conformii cu trebuinţele, ce credî că 
le vei avé în vieţă. Tóté aceste însă numai atunci vorü 
putea fi în totalü, séü în parte realisate în o şcolă de fete, 
candü ele vorü avé în vedere interesulü, cu care potü f i
întimpinate de eleve. Deci materialulü are să fie  alesü cu
deosebită privire la acestü interesü, altcumü munca produsă 
nu va aduce ródele dorite. în punctulű acesta se va deosebi 
planulu de înveţămeutfl a unei şcole de fete, de'celü alü unei 
şcole de băeţi. Acestea, încâtu privesce planulü de înveţă- 
méntü în generalü, să trecemü acum la partea specială şi să 
arátámü camű cum arü avé să fie compunerea lui, cu con
siderare la feliuritele obiecte de înveţămenttt.
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Spiritulü omului, încă din anii primi ai copilăriei, să 
adapă din doué isvóre deosebite: din viaţa natúréi şi viéta 
o m e n é s c á .  Natura ne presintă o mulţime de obiecte, însuşiri 
precum şi relaţiuni d e  a acestora; omulü de asemenea este 
unű factorü, care chiar prin sine insusi, prin legăturile Iul 
speciale, prin influinţa, ce o are asupra natúréi, devine dela 
începută unü obiectü de studiö omenescű.

Studiulű istoriei este, care ne pune în posiţie de a vedea, 
cum s’a manifestatü viâţa omului, ce forţe a desvoltatű, ce 
pedeci i s’aű opusű în lucrările sale, de ce idei a fostü condusű 
în cutare séü cutare timpü, locű şi acţiune. Istoria cunos
cută astă(Ji, ca obiecţii de învăţământti în şcolă, este mai 
múltú o istorie politică, cuprindéndü resbele aşezate în ordine 
cronologică. Ea cuprinde o mulţime de băetele şi băeţii în cea mai 
fragedă copilărie spre una ori alta ocupaţiune. Pecând băetele 
cércá, ca în jocurile lorii să imiteze întru tóté pe mama, pe atunci 
băeţii iaű de modelü pe tata, obiectele de cari să folosesctt ei în 
jocurile lorii sünt luate din sfera de activitate bărbătâscă.

Femeea, fiindu o fiinţă, la care vicţă sentimentală este 
în preponderanţă, faţă cu viéta ei intelectuală, la cultivarea 
acesteia va trebui să se i-a în considerare acéstá împreju
rare. A tracta istoria în feliulti mai susti arătată arü fi a 
lucra chiar în contra naturii femeesci şi o astfelü de procedere 
de sigurii, că nu arii putea să aibă nice unü folosii pentru viaţă.

Istoria însă pe lângă partea ei pragmatică mai are şi 
o parte psichologică şi morală. A nu te mulţămi numai 
cu înşirarea de fapte în ordine cronologică, a nu căuta numai 
partea esternă a întâmplării, ci a căuta după motive psicho- 
logice, după motorii, cari aű contribuitu la resolvirea unei 
întâmplări în direcţiunea arătată, însemnă a lua în considerare 
partea psichologică a istoriei. A cerca mai departe să su- 
puni faptele enarate unei judecăţi morale, a le măsura cu 
cumpăna moralităţii, apreţiindu-le după valórea lorii, însămnă 
a lua în considerare punctulü de vedere moralü. (Va urma).

_________ __ Dr. Petru Şpanii,
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P A R T E A
Ratiociniulű pentru

Venite:
I. Fondulü Asociatiuneî.}

S t a r e a  c a s s e i  cu 31 Decembre 1889 .
Tacse dela membrii, efecte fl* 1700 şi 2 lei 
Prenumeraţiuni la foia „Transilvania"
Chirii după casa Nr. 8 strada morii 
Interese dupâ efecte publice .
Tacse de administrare dela fundatiunî şi deposite 
Venite după lăsămentulu Ianculuî 
Venite estraordinari, 90,000 lei Olténü 
Colectă pentru şcola de fete .
Interese dela privaţi . . . .  
Efecte sortate, acţia „Transilvania4* Nr. 580 
Societatea „Transilvania"
Ridicaţi în contulű curenţii „Albina“
Spese anticipate restituite
Dela „Albinaw stipendiű elevelorü interne .

îl. 
lei

fl. cr, 
158.87 

2492.27 
26.— 

1350.— 
751.90 
205.25

5.57
2735.17

11.90
100.—
400.—
900.—
300.—
500.—

Suma 1700
90002 9936.93

II. Fundaţiunea Marinoviciü.
Saldű din 31 Decembre 1889 . 

fl. 1000 renta austriacă în hârtie . 
fl. 500 scrisuri fonciari „Albinau 5% 
fl. 1000 scrisuri fonciari „Albinaw 6%

După înlocări fl. 320 ă 5%
Ridicaţi din casa de păstrare .

Suma

18 20 
42.— 
25.— 
60.— 
10.07 
36.12

191.39

III. Fundaţiunea Dobâca.
9

Interese după fl. 1000 scrisuri fonciare „Albinau 6% 
Interese după fl. 220 elocaţi .
1000 fl. scrisü fondării sortată 
Interese după fl. 1000 scrisű fonciaru 5%
Ridicaţi din cassa de păstrare

Suma

30.—
13.08

1000.—
25.—
77.14

1145.22
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£65

anulű 1890.
Spese:

I. Fondulü Asociaţiunei. â. cr.

Secretariuluí I. remuneraţie . . . . .  400.—
Secretariului II. remuneraţie . . . . . 300.—
Casariuluî remuneraţie . . . . . .  200.—
Bibliotecariului remuneraţie . . . . .  65.—
Cancelistului remuneraţie . . . . .  300.—
Servitoriuluî simbrie . . . . . .  162.—
Spese de cancelaria . . . . . .  100.—
Spese cu realităţile, contribuţie, reparaturi merunte . 723.29
Spese cu foia „Transilvania^ . . . . .  335.85
Dotaţiunea bibliotecei . . . . . .  52.—
Spese estraordinari . . . . . 41.85
Doué stipendii pentru perfecţionarea în meseria de lemnărită

cu preferinţă pentru tineri din munţii apuseni â 100 fi. 75.—
Contribuire la fondulü regnicolară înveţătorescă . 50.40
Taxele vecinătăţii . . . . . . —.—
Dotaţiunea şi eventuala învestire a scólei de fete . 1079 53
Remunerare directorei . . . . . .  200.—
Stipendii elevelorü interne . . . . .  480.—
Ajutoră înveţăceiloră meseriaşi . . . .  287.—
în contulă curentă la „Albina4* . . . .  4571.74
Interese depuse (lasămentulă Oltână) . . . 334.12
Sald în 31 Decembre 1890 . . . 179.15

Suma . 9936.93
II. Fundaţiunea Marinoviciü.

Ună stipendiă . . . . . . .  60.—
Tacsa administrativă . . . . . . 27.12
Interese capitalisate . . . . . .  10.07
Depuşi la „Albinau spre fructificare . . . 55.—
Anticipaţi fundaţiuneî „Riurenă" . . . .  3.82
Anticipaţi fundaţiuneî „Galliane* . . . _____ 35.38

Suma . 191.39

III. Fundaţiunea Dobâca.
Ună stipendiă . . . . . . .  62.50
Tacsa de administrare . . . . . . 12.12
Cumpărată scrisuri fonciare „Albinau 5% 1000 tl. . 995.—
Solvită interese intercalare . . . . . 12.50
Interese capitalisate . . . . . 13.08
Depuşi spre fructificare . . . . .  22.50
Replătită împrumutulă din fundaţiunea „Tofalénáa . 2.52
S a l d  în 31 Decembre 1890 . . . . 25.—

Suma . 1145.22
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V e n i t e :

IV. Fundaţiunea Riurénü. f l .  cr.
Interese după f l .  1000 scrisuri fondare „Albina“ 6% • 60.—
Interese după fi. 299.81 înlocărî 5% 17.49
Ridicaţi din cassa de păstrare . . . . . 13.9Í
Anticipaţiune dela fundaţiunea „Tofalenă" . 31.18
Anticipaţiune dela fundaţiunea „Marinovieiűu 3.82

Suma . 126.40

V. Fundaţiunea Başota.
Interese după fl. 500 scrisuri fonciare „Albinaw 6% 30.—
Interese după f l .  122.82 înlocărî 5% 7.03
Ridicaţi din cassa de păstrare . . . . 14.74
Anticipatű dela fundaţiunea „Cipariű“ 1.65

Suma . 53.42

VI. Fundaţiunea Galliană.f
Interese după f l .  1400 scrisuri fonciari „Albina" 6°/0 . •78.—
Interese după f l .  186.10 elocărî 5% 19.39
f l .  200 scrisuri fonciare „Albinaw sortate . 200.—
Anticipaţi dela fundaţ. „Marinoviciű" 35.38
Anticipaţi dela fundaţiunea „Cipariűu 12.62

Suma . 345.39

VII. Fundaţiunea Tofaléna.
Sa l d  din 31 Decembre 1889 . . . . . 36.98
Interese după fl„ 1500 scrisuri fonciare „Albina“ 5% . 75 —
Interese după f l .  100 scrisuri fonc. „Albina^ 6% 6.—
Interese după fl. 225.82 înlocărî 5% 19.30
Ímprumutulü dela fundaţiunea „Dobâcaa 2.52
împrumutulu dela fundaţiunea Anonime Brasovű . 3.—
Ridicaţi din cassa de păstrare . . . . 30.64

Suma . 173.44

VIII. Fundaţiunea anonimă Brasovű.
> 9

Interese după tl. 100 scrisuri fonciare „Albina" 6°/0 6.—
Interese după f l .  346.98 elocărî 5% 19.15
Ridicaţi din cassa de păstrare . . . . 3.89

Suma . 29.04
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S p e s e :

IV. Fundaţiunea Biurénű. fl. cr.
Unű stipendiű . . . . . . . 30.—
Taxa administrativă . . . . . . 13.91
Interese capitalisate . . . . . . 17.49
Depuşi spre fructificare . . . . . . 65.—

Suma . 126.40

V. Fundatiunea Basota.i >
Unű stipendiű . . . . . . . 20.—
Tacsa administrativă . . . . . . 6.39
Interese capitalisate . . 7.03
Depuşi spre fructificare . . . . . . 20.—

Suma . 53.42

VI. Fundaţiunea Galliană.
Unű stipendiű . . . . . . . 60.—
Tacsă administrativă . . . . . . 16.87
Interese capitalisate . . . . . . 19.39
Depuşi spre fructificare . . . . . . 249.13

Suma . 345.39

VII. Fundatiunea Tofaléna.
Doué stipendii k 20 fl. . . . . . . 20.—
Tacsa administrativă . . . . . 20.16
Antieipaţiunî fundaţiuneî „Riurénűu . . . .  31.18
Interese capitalisate . . . . . .  19.30
Depuşi spre fructificare . . . . . . 81.—
Sa l d  în 31 Decembre 1890 . . . . . 1.80

Suma . 173.44

VIII. Fundatiunea anonimă Brasovü.
9 f

Taxă de administrare . . . . .
Interese capitalisate . . . . .
Depuşi spre fructificare . . . . .
Plátitű la fundaţiunea „Tofalens

Suma

3.89
19.15
3.—
3.—

29.04
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V e n i t e :

IX. Fundaţiunea Cipariü. fl. cr.
Sa l d  din 31 Decembre 1889 . . . . . 17.20
Venitű după fl. 500 ímprumutulű statului 1860 . 30 —

Suma . 47 20

X. Fundaţiunea G. B. V.
Sald din 31 Decembre 1889 . . . . . — 01
Interese după fl. 3000 prior, ale drum. fer. n. o. u. 150.—
Dividende după fl. 300 acţii „Albina4* 33.—
Interese după fl. 182.42 cr. elocărî 5°/0 19.28
Ridicaţi din libelű . . . . . . 5.09

Suma . 207.38

XI. Fundaţiunea Popü Maiorii.
Interese după fl. 1200 scrisuri fonciari „Albinaw 6% • 72.—
Interese după fl. 243.33 elocărî . . . . 16.91
Ridicaţi din cassa de păstrare . . . . 15.87

Suma . 104.78

XII. Fundaţiunea Conţiuană.
Interese după înlocări . 38.25

Suma . 38.25

XIII. Fundaţiunea Ţiţie.
Interese după înlocări . . . . . . 26.06

Suma . 26.06

Si b i i ü ,  31 Decembre 1890.

N. Fratesiű m. p. Gerasimű Candrea m. p.
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S p e s e :
XI. Fundaţiunea Cipariü. fl. cr.

Dotarea Asociaţiunei . . . . . . 13.32
Dotarea fondului de teatru . . . . . 10.01
Anticipaţi fundaţiunei „Başotău . . . . 1.65
Anticipaţi fundaţiunei „Gallianew . . . . 12.62
S a l d ü  în 31 Decembre 1890 . 9.60

Suma . 47.20
X. Fundaţiunea G. B. V.

Taxă administrativă . . . . . . 38.09
Restulű fundatorului . . . . . . —.—
Interese capitalisate . . . . . . 19.28
Depuşi spre fructificare . . . . . . 150.—
S a l d ü  în 31 Decembre 1890 . . . . — .01

Suma . 207.38

XI. Fundaţiunea Popü Maiorii.
Taxă administrativă . . . . . . 15.87
Interese capitalisate . 16.91
Depuşi spre fructificare . . . . . . • 72.—

Suma 104.78

XII. Fundaţiunea Conţiuană.
Taxă administrativă . . . . . . 7.94
S a l d ű  în 31 Decembre 1890 30.31

Suma 38.25

XIII. Fundaţiunea Ţiţie.
Taxă administrativă . . . . . . 5.40
S a l d ü  în 31 Decembre 1890 . . . . 20.06

Suma . 36.09

Subsemnata comisiune a comitetului Asociaţiunei transilvane 
esaminándű raţiociniulu presentu şi confrontându-lfi cu registrulu de
cassă şi cu documentele respective, l’a atlatu în regulă.

S i b i i u ,  în 10 Augustă 1891.

I. Şuluţiâ m. p. L. Simonescu m. p.
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Starea avereY Asociaţiuneî transilvane pentru literatura română 
şi cultura poporului romând cu 31 Decembre 1890.

I. Fondulü Asociaţiuneî.

N u m e r a r i ű :  A* A ctive: fl. cr.
Bani gata în cassă . . 179.15 179.15

R e a l i t ă ţ i :
a) Casa din Sibiiű, strada Morii Nr. 8 41917.45
b) Edificiulű şcolei de fete 63826.45
c) Realitatea din Vidra (Iancu) 300.— 106043.92

E f e c t e  p u b l i c e :
a) 300 fl. ímprumutulű statului 1860 300.—
b) 7900 fl. acţii „Transilvania4* 7900.—
c) 100 fl. acţii calea ferată Szathmár 100.—
d) 100 fl. acţii „Gesellschaftshausa Sibiiű . 100.—
e )  100 fl. ímprumutulű statului 1868 100.—
f )  100 fl. acţii „Mureşana“ (2 b. Nr. 230/1) 100.—
g) 50 fl. acţiî „Arieşianau Nr. 257 . 50.—
h) 200 fl. acţii „Huniadéra" (4 b. ă fl. 50) . 200.—
i) 50 fl. „Sebeşanaw . . . . 50.—
k) 200 acţii Abrudu Nr. 153—456 . 200.—
1) 50. fl. „Silvaniau Nr. 585 . 50.—
ui) 50 fl. acţii „Economulű“ Nr. 734 50.—
n) 100 fl. rentă 5% Nr. 10430 L. A. 100.—
o) 100 fl. obligaţiuni de desdaunare ung. 4%. 100.—
p) 90,000 lei lăsămentulii Olteanű ă 45 cr. 40500.— 49900.—

D e b i t o r i :
a) Emilianu Popoviciű 50.—
b) Adam Szilagyi . 50.—
c) Despărţementulă Sighişorei . 42.25
d) Despărţămentulii Turdei (Suciü) . 150.— 292.25

Mo b i l i i :
a) în cancelaria comitetului . . 760.35
b) în şcola de fete . 8726.97 9487.32

S u m a  A c t i v e l o r ű 165902.64
B. Pasive.

în contulü curentű la „ Albinaa . 4175.06
S u m a  A c t i v e l o r ű  c u r a t e 161727.58

II. Fundatiunea Marinoviciü..
1000 fl. rentă austriacă hârtie 1000.—
1000 fl. scrisuri fondare „Albinaw 6% 1000.—
500 fl. scrisuri fondare >,Albinau 5% • 500.—
în cassa de păstrare . 190.03
ímprumutü fond. „Riurénü şi Gallianăw 39.20 2729.23
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III. Fundaţiunea Dobâca. fl. cr.

1000 fl. scrisuri fondare „Albina" 5% • 1000.—
în cassa de păstrare . . . .  200.39
Numerariu . .. • • • _•____ 25. 1225 39

IV: Fundaţiunea Riuréuü.
A. Active.

1000 fl. scrisuri fonciare „Albina“ 6% • 1000.—
în cassa de păstrare . 377.42

S u m a  a c t i v e l o r ű  . 1377.42
B. Pasive.

împrumutată din fund. „Tofalenă" . fl. 31.18 
Ímürumutatű din fund. „Marinoviciu“ „ 3.92 35.—

' S u m a  a c t i v e l o r ű  c u r a t e 1342.42

V. Fundaţiunea Başota. 
A. Active.

500 fl. scrisuri fonciare „Albina"
în cassa de păstrare . . . .

500.—
138.80

S u m a  a c t i v e l o r ű
B. Pasive.

La fundaţiunea Cipariü . . . .

638.80

1.65
S u m a  a c t i v e l o r ű  c u r a t e . 637.15

VI. Fundaţiunea Galliană.
A. Active.

1200 fl. scrisuri fonciare „Albinau 6% • 1200.— 
în cassa de păstrare . . . . 4 7 1 . 1 8

S u ma  a c t i v e l o r ű
B. Pasive.

La fundaţiunea Marinoviciü . fl. 35.38 
La fundaţiunea Cipariű . . „ 12.62

1671.18

48.—
S u m a  a c t i v e l o r ű  c u r a t e 1623.18

VII. Fundaţiunea Tofaléna.>
1500 fl. scrisuri fonciare „Albinau 5% • 1500.—
100 fl. scrisuri fonciare „Albinau 6% • 100.—
In cassa de păstrare . . . . 402.—
Ímprumutű fundaţiuneî „Riurénü“ . 31.18 2033.18

VIII. Fundaţiunea anonimă Braşovu.
100 fl. scrisuri fonciare „Albina“ 6% . . 100.—
In cassa de păstrare , 394.50 494,50
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IX. Fundaţiunea Gipariü.
500 fl. losurî 1860 împr. stat. â fl. 131.25 . 656.25
în numerariu . . . . .  9.60
împrumutu fundaţiuneî „Başota“ . . 1.65
împrumutu fundaţiuneî „Galliane" . . 12.62

X. Fundaţiunea G. B. V.
3000 fl. priorităţi drum. feratü n. o. u. . 3000.—
300 fl. acţiî „Albina“ . . . . 300.—
în cassa de păstrare . . . . 471.14
în numerariü . . . . . — .01

XI. Fundaţiunea Popü Maiorii.
1200 fl. scrisuri fonciari „Albina“ 6% • 1200.—
în cassa de păstrare . . . .  403.40

XII. Fundaţiunea Contiuană.
în cassa de păstrare . . . .  785.99

XIII. Fundaţiunea Ţiţie.
în cassa de păstrare . . ’ . 535.49

S u ma  t u t u r o r ű  f u n d a ţ i u n i l o r  .

XIV. Deposite.
Monumentulű Muresanü . . . .  2752.85
Despărţementulu XVII. Reghinü . . . 279.77
Şomcuta mare . . . . .  65.34
Fondulű teatrului . . . . .  86.84
Şcola de fete (George Boeriű) . . . 25.73
Gregoriű Hangea . . . . .  52.46
Lăsămentulii Olteanű . . . .  334.12

Suma depositelorü . 3597.11

Recapftulaţiune*
I. Fondulü Asociaţiunei

II. Fundaţiunea Marinoviciü
III. n Dobâca
IV. n Riurénü
V. n Başota

VI. >7 Galii ană .
VII. f) Tofaléná .

VIII. îî Anonimă Braşovu
IX. 7) Cipariű
X. G. B. V. .

XI. n Popü-Maiorű
XII. n Conţiuană
XIII. n Ţiţie

S i b i i ü ,  în 31 Decembre 1890.
N. Frateşiii m. p., controlorii. 6. Candrea m. pM

fl. cr.

680.12

3771.15

1603.40

785.99

535.49
17461.20

161727.58
2729.23
1225.39 
1342.42
637.12

1623.18
2033.18 
494.50
680.12 

3771.15
1603.40 
785.99 
535.49

179188.75

cassariü.
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Subsemnata comisiune a comitetului Asociaţiuniî transilvane 
esaminândă raţiociniulu presentü şi confrontându-lă cu registrele de 
cassa şi cu documentele respective, l-a aflatű în regulă.

S i b i i u ,  în 10 Augustű 1891.

I. Şuluţiu m. p. L, Simonescu m. p.

Procesü verbalii
luatü în şedinţa I-a a adunării generale a X X X -a  a Asociaţiuniî 
transilvane pentru literatura română şi cultura poporului românit, 

ţinută la 4jl6 Augustű 1891 în Hat egű.
Preşedinte: Secretam:

George Baritiü. Dr. Ioanü Crisianü.
Nr. 1. După finirea serviţiului divină, celebratu în ambele 

biserici române din locü, la 11 ore a. m. preşedintele Asociaţiuniî, 
făcendă o reprivire asupra activităţii şi a resultatelorű din trecutü 
a Asociaţiuniî transilvane, stăruindă asupra importanţei institutului 
de hiveţămentă întemeiată de Asociaţiune şi a adunárilorű eî ge
nerale anuale şi accentuândă din noű scopulă Asociaţiuniî, care 
este promovarea culturii şi a literaturii poporului română, şi în 
fine salutândă pe membrii adunaţi în numérü fórte mare, declară 
şedinţa adunării generale deschisă.

— Cuvéntulű de deschidere s’a ascultată cu plăcere şi a fostă 
primită cu însufleţire, fiindă a se publica în organulă Asociaţiuniî 
„Transilvania4*.

Nr. 2. Dlă vicară Ioană Ianza din Haţegă salută, în numele 
româniloră din locă, pe membrii întruniţi în adunarea generală, 
poftindu-le celă mai bună succesă în lucrarea loră, consacrată îna
intării culturii şi a literaturii poporului română.

— Spre sciinţă.
Nr. 3. Presidiulă presentă telegrame de felicitare şi urare dela: 

]. mai mulţi domni din Braşovă; 2. dlă G. Avesalomă din băile 
Calimănescî.

— Spre plăcută sciinţă.
Nr. 4. în conformitate cu punctulă 2 din programulă stabilită 

de comitetulă Asociaţiuniî pentru şedinţele adunării generale;
— Adunarea exmite o comisiune în persónele dloră Bucură 

Popovicî, neguţătoră în Haţegă; Ştefană Rădică, protopopă în 
Petroşenî şi Ştefană Şelariă, neguţătoră în Haţegă, pentru încassarea 
de taxe şi înscrierea de membrii noi ai Asociaţiuniî.

Nr. 5. Conformă punctului 3 din programulă şedinţeloră, 
cassarulă Asociaţiuniî face apelulă nominală ală mernbriloră, carî 
în conformitate cu statutele súnt în dreptă a participa cu votă 
decisivă la şedinţele ordinare.

18
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Nr. 6. Urmézá la ordinea dileí raportulű generalű alű comi
tetului despre activitatea lui în decursulű anului 1890, dimpreună 
cu adusele aceluia, cu raţiociniulii pro 1890 şi cu proiectulű de 
budgetű pro 1892.

— Raportulű dimpreună cu adusele se vorű preda comisiunii 
pentru examinarea raportului generalű, ér ratiociniulü cu proiectulű 
de budgetű se vorű preda comisiunii pentru examinarea raţiociniului 
şi a proiectului de budgetű; comisiunile vorű urma a se alege conformű 
Nr. 7 din programú.

Nr. 7. Esecutarea punctului 5 din programulű şedinţelorfl, 
raportulű comisiunii de înscrieri, nefiindű comisiunea gata cu lu
crarea sa:

— Se amenă pe şedinţa următore.
Nr. 8. Ne însinuându-se propuneri séű interpelări,
— Preste punctulű 6 din programulű sedintelorű se trece la 

ordinea dilei, rémánéndű, ca doritorii de a face propuneri séű in
terpelări, să le presente pe acestea în scrisű presidiului în decur- 
sulű dilei.

Nr. 9. în conformitate cu Nr. 7 din programulű şedinţelorfi, 
urmandü la ordinea dilei alegerea comisiunilom,

— Adunarea alege:
a) în comisiunea pentru examinarea raţiociniului pro 1890 şi 

a proiectului de budgetű pro 1892 pe dnii: Andreiű Cosma, direc
torii de bancă; Dr. I. Mihu, advocatű şi N. Ivanű, redactorii;

b) în comisiunea pentru examinarea raportului generalű şi a 
eventualelorfi propuneri pe dnii G. Popű din Baseşti, Arsenie 
Vlaicu, profesorii, şi Dr. V. Lucaciű, presbiteri!.

Nr. 10. în conformitate cu Nr. 8 din programú dlű Zacharia 
Boiű, asesorű consistorialű şi membru alű comitetului, cetesce o prea 
interesantă dişertaţiune intitulată „Academia românău.

— Se ascultă cu plăcere şi e resplătită cu aplause însufleţite, 
rémánéndű ca disertaţiunea să se scotă în tiparü prin mijlocirea 
organului Asociaţiunii „Transilvania^.

Nr. 11. Presidiulű presentă alte telegrame de felicitare şi 
urare întrate sub decursulű şedinţei dela;

2. Dnulű Partenie Cosma, directorü de bancă, din scaldele 
„Marienbadu.

3. Dna Paulina Macaveiű, preotulű Macaveiű şi dlű Traianű 
Popű din Seghedinű.

4. Dlű archimandritű şi vicariű archiepiscopescű Dr. II. Puscariű, 
vice-preşedinte alű Asociaţiunii.

— Spre plăcută şciinţă.
Nr. 12. Preşedintele presentă rugarea pentru unű ajutorii 

a lui George ViUű, stud. de cl. VII reală în Deva.
— Se transpune comisiunii pentru propuneri.
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Nr. 13. Preşedintele presentă unü extrasű din protocolulü 
adunării generale din ést-anü a despărţementuluî XX (Blajű) alű 
Asociaţiunii, cuprindéndű invitarea, ca adunarea generală proximă 
să se ţînă în Blajű.

— Se transpune comisiuniî pentru propuneri.
Nr. 14. Presidiulü notifică adunării generale îmbucurătorea 

scire, că dna Mangiuca a donatű pe séma bibliotecei Asociaţiunii 
întrega considerabila bibliotecă a regretatului ei sotü, dlű Simionű 
Mangiuca, fostű advocatű şi membru alű Academiei române.

— Cu mulţumită spre sciinţă.
Nr. 15. Nemai fiindű alte obiecte la ordinea dilei,
— Şedinţa se închee, anunţându-se proxima şedinţă pe 17 

Augustü n. a. c. la 10 óre a, m.
Ha ţ egf l ,  d. u. s.

George Baritiü m. p. Dr. Ioanü Crişianu m. p.
preşedinte. secretară II.

Procesű verbalü
luatü în şedinţa a II-a a adunării generale a X X X -a  a Asociaţi- 
unn transilvane pentru literatura română şi cultura poporului românii 

ţinută la 5/17 Augustü 1891 în Haţegu.
Preşedinte: Secretarii:

George Baritiü. Dr. Ioanü Crisianü.
Nr. 16. Deschidéndu-se şedinţa la 10 óre, se cetesce pro- 

cesulű verbalű luatű în şedinţa I. şi
— Se verifică.
Nr. 17. înainte de a se trece la ordinea dileí se dă cuvéntulű 

dluí Pavelű Olténű, înveţătom în Haţegu, carele cetesce dişertaţiunea 
sa intitulată: „Monografia Haţegului^.

— Se ascultă cu plăcere 5 dişertaţiunea va fi a se publica în 
organulű Asociaţiunii „Transilvania4*.

Nr. j 8. Preşedintele presenta telegrame de felicitare şi urare 
dela: 1. profesorulű Popescu din Barladű; 2. d-sóra Sevasta Davidescu 
din Slatina; 3. mai mulţi români din Clujű; 4. Escelenţia Sa me- 
tropolitulű Mironű Romanulű dela scaldele din „Marienbad“ ; 5. mai 
mulţi români din Blajű; 6. despărţementulfi 32 (D.-S.-Mărtinfl); 
7. despartéméntulű 21 (Năseuduluî); 8. despărţementulfi 22 (Bistriţa), 
9. Românii selageni şi 10. dlű Danielű C. Klein, ingineră în Băcăfl 
în România dela castelulű Vörth în Helveţia.

— Se iau spre plăcută sciinţă.
Nr. 19. Urmándű la ordinea dilei raportulű comisiunei pentru 

înscrieri şi încassări, raportorulu aceleia dlű Stefanű Radicű arată,
18*
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că a íntratű öela membri vechi şi dela membri de nou înscrişi 
suma de fl. 358 v. a.

— Spre sciinţă, declarându-se de membrii aî Asociaţiunii ceî 
noű insinuaţi, şi anume:

a) Membrii pe viată: 1. Daniilü R. Cordescu, directorii şcol.;
2. Ioanű Dima, proprietarii în Lupeni.

b) Membru ordinari: 1. Iosifü Florea, vighetorű de mine în 
Füzesü; 2. George Popovicî, preotű ín Lesnicű; 3. Avramű Stanca, 
administ. protop. ín Petroseni; 4. Constantinű Davidescu ínginerű;
5. Sevastia Davidescu; 6. Dr. Augustinű Frăţilă profesorű ín Tűr ; 
7. George Ioanü alias Iovianű, profesorű ín Presaca; 8 . Solomonű 
Haliţă, profesorű ín Sangeorgiulű románű; 9. Teodorű Popescu, co- 
merciantü ín Sibiiü.

Nr. 20. Urmándű la ordinea dileí raportulű comisiunií pentru 
censurarea raportului generalű alü comitetului şi pentru propuneri, 
raportorulű aceleia dlű profesorű Arseniű Vlaicu propune şi adu
narea decide:

a) Raportulű generalű alű comitetului pro 1890 cetitű ín 
şedinţa I. a adunării generale se ia ín generalű spre sciinţă;

b) Împărtăşirea despre şedinţele ţînute de comitetfi în decur- 
sülű anului 1890 se ia spre plăcută sciinţă.

c) împărtăşirea relativă la conferirea stipendiilorű precumű şi 
lista ştipendiştilorfi s£rvesce spre sciinţă cu aceea, că adunarea 
nu póte trece • cu vederea a nu da espresiune satisfacţiunii sale 
deosebite, constatândfi, că temerile ce odinioră se ridicaseră faţă 
de reuşita şcolei de fete nu numai s’aű arétatű nefundate, ci aju- 
tórele însemnate, ce se punű la disposiţiunea „Asociaţiunii44 pentru 
conferirea de stipendii la eleve, este cea mai viuă dovadă, că înte- 
resarea faţă de acestă şcolă cresce totű mai tare şi cercetarea ei 
devine din ce în ce mai accesibilă claselorfi mai puţînfi dotate cu 
mijióce materiale.

d) împărtăşirile referitóre la repararea casei din lăsămentulfi 
Avramű Iancu şi la posibilitatea închinării ei, adunarea le ia spre 
sciinţă, íiindű de convingerea, că comitetulű va fi în curéndű pusű 
în posibilitatea de a afla locuitori pentru acea casă.

e) Cele comunicate faţă de iniţiarea legăturilom mai strinse 
între deosebitele părţi ale corpului Asociaţiunii“ şi disposiţiunea, 
ca pe viitorű despărţemintele să fie representate la adunările ge
nerale celű putínű prin câte 2 membrii, servescű spre sciinţă cu 
acelű adausű, ca pe viitoru delegaţii despărţemintelorfi diferite să 
fiă anunţaţi încă de timpuriu, înainte de adunarea generală, la co- 
mitetulű centralű din Sibiiü de cătră direcţiuni, pentruca astfelű 
pe de o parte să potă sci comitetulű de ce elemente dispune la 
fiă-care adunare şi în modulfi acesta lucrările să potă deveni cátű 
mai mănose, pe de altă parte pentruca representarea însăşi să 
potă lua o organisare corespundetóre.

f )  împărtăşirile privitóre la premiarea diferitelorű lucrări, pentru 
ca în modulu acesta să se înavuţescă literatura nostră şi să se pro-



vóce interesulü faţă de cestiunile de importanţă actuală, se iaű 
spre sciinţă.

g) Comunicările relative la nobila faptă a inginerului I. Oltenii, 
care decedéndű la 4 Augustü 1890 a dispusű prin testamentu, ca 
întrega sa avere de 100,000 lei să trecă în administrarea „ Asociaţiuniî“ 
pentru scopuri culturale româneşti, în conformitate cu testamentulű 
seu şi cu unü „actű fundaţionalii4*, care e în lucrare, se iau spre 
sciinţă cu cea mai profundă recunoşcinţă faţă de nobilulű testatorii,

în legătură adunarea aduce mulţumită sa dlui preşedinte G. 
Bariţiu, care cu zelulű seü neobositű şi cu stăruinţa de ferű, ce-lü 
caracteriséza, a şi fácutű să între la cassa „Asociaţiuniî“ acestă 
testaţiune, după detragere, în suma de 90,000 lei.

Cu provocare la unű conclusü alii adunării generale din Abrudü 
adunarea hotăresce, ca anume pentru binefăcătorii „Asociaţiuniî^ 
să se institue aşa numita „carte de aurutf, în care să se inducă 
numele tuturorű acelora, cari aű donatu preste 500 v. a. De asemenea 
să se aşede în sala festivă a şcolei „Asociaţiuniî" tóté portretele 
preşedinţilorii decedaţi ai „Asociaţiuniî44 făcute în pictură de uleiű 
şi alăturea cu acestea şi portretele binefăcătoriloră distinşi, ca d. e. 
fericitulű I. Olténü.

h) Fapta generosă a dlui Dr. Aureliű Maniü din Oraviţa, care 
sa oferitü a contribui pe cátü timpii va trăi câte 200 ti. anualii de 
împărţiţii ca ajutore la fetiţe, pe câtu timpii vorü fi necesare 
acestea ajutore, ér’ după aceea să se foloséscá acea sumă la alte 
scopuri ale şcolei, se ia spre sciinţă cu deosebită recunoşcinţă faţă 
de generosulű donatorii Dr. A. Maniu.

i) Comunicarea relativă la tipărirea colecţiunii de documente 
importante pentru istoria nostră, primite dela dlű Ioanii cav. de 
Puşcariii, şi acoperirea speselorü de tiparü din suma de 1000 fl., 
votată pentru promovarea lucrárilorü de valóre, se ia spre sciinţă, 
aprobându-se acéstá disposiţiune luată de comitetü.

k) împărtăşirile relative la şcola Asociaţiuniî, schimbările în 
sinulű corpului didacticii, şi mai cu sémá comunicarea, că şcola este 
pusă pe cale şi aprópe de a obţine dreptulü de publicitate, între- 
gindu-se şi a treia putere didactică printr'o personă,. care să aibă 
cualificaţiunea prescrisă de legea statului, adunarea le ia cu plăcere 
la cunoştinţa, avéndű firma speranţă, că în curéndű va fi provedută 
şcola cu tóté drepturile şi garanţiile legale, ceea-ce şi formézá preo
cupaţi unea de căpeteniă a comitetului.

I) Starea mulţumitore a ratíociniilorü anuale ale şcolei, mul
ţumită generóselorű intreveniri ale institutului de creditu, şi economii 

Albina* din Sibiiű, precumű şi dotarea coréspundétóre a corpului 
didacticii se iaű spre sciinţă, aprobându-se disposiţiunile luate de 
comitetü în acésta privinţă.

m) Faţă de raţiociniile Asociaţiuniî pe anulű 1890 se va es- 
prima comisiunea respectivă. Cu tote acestea adunarea nu póte 
trece* cu vederea faptulű, că starea materială a Asociaţiuniî s’a 
înbunătăţitu. mai cu semă mulţumită ajutórelorű votate din partea



institutului „Albinau şi colectelorű făcute de directorulu acelui 
institutü, dlű Partenie Cosma.

— Faţă de acestă împregiurare adunarea generală îşi esprimă 
mulţumitele sale faţă de institutulü „Álbinaa şi faţă de dlü P. Cosma, 
pentru preţiosulii concursű întru ajungerea scopului „Asociaţiuniîc<.

n) Numerulü membrilorű fundatori, ordinari pe viaţă şi or
dinari cu taxă anuală se ia spre sciinţă.

o) Membrii, cari s’aű ínsinuatü după adunarea generală din 
Reghinü, şi anume:

1. Membrii fundatori: Vasile Zéhanű, advocată în D. St. 
Martinii; Dr. Aureliü Maniű, nőt. pub. în Oraviţa; „Silvaniau insti
tutü de creditű şi econ. în Simleü; Gabrielü Manű, adv. în Bistriţa.

2. Membrii pe viaţă: Dr. Remusű Roşea, secret, consistorială 
în Sibiiü; Ioanü Clóje, econ. în Boiţa; Ioană Bozoşană, preoţii în 
Mosna; Iosifű Lupű, preotű ín Stena; Andreiü Bârsanii, profesorii 
în Brasovü; Dr. Octavianü Russu, advocatű în Sibiiü; Dr. Dumitru 
Ciută, advocată în Bistriţa; Dr. Gábriel Tripon, adv. în Bistriţa; 
Michailű Popü, propr. în S. St. Ivanü.

3. Membru ordinari: George Bobesű, preotű în Sibiiü; Dr. N. 
Vecerdea, advocatű în Sibiiü; Istrate Radű, economü în Boiţa; 
Simionű Cálutiű, advocatű în D.-Szt.-Martinű; N. Popű, proprietarű 
în Bobohalma; Vasile Moldovanű, preşed. la sedria oYfanală ín 
Boziaşu; Nicolaű Todoranű, protopopű în Cetatea de baltă; Mironű 
Dascaíű, preotű în Cetatea de baltă; Timoteiű Circa, comerciantű 
Ín D.-Szt.-Martinű, Petru Sămărghiţianfi, preotű în Cucerdea-rom., 
Dumitrű Stefű, economü în Boziaşfi; Gligoriű Potorü, economü ín 
Cucerdea română; Vasilie Marcu, economü ín Bobohalma; Nicolaű 
Costea, docente în Boziaşfl; Vasilie Berbecarű Muntenescu, preotű 
ín Boziasü; Emiliü Popű, proprietarű ín Bobohalma; Daniilű 
de Támasü, protopopű ín Dégű; Lazarű Căluţifl, proprietarű ín 
Cerghidelű; Alexandru Ioanü Moldovanű, proprietarű ín Chirileu; 
Ioanű Honchu, economü ín Cerghidelű; Alexe Verzea, preotű ín 
Satulungű; Torna Frăţeşti, preotű ín Bacifaleű; Radü M. Odorü, 
econ. ín Turchesü; Nicolaű Băzărea, industriaşfl ín Turchesű; Stefanű 
Cacovénű, subjude reg. ín Aba-Iulia; Stefanü Argăsalâ, comerciantű 
ín Turchesü, Ioanü Brosű, preotű în Dirstea Braşovului; Ignatie 
Mircea, studentű din Caţa; Ioanü Baciü din Hategü ; Stefanű Şelarrn, 
comerciantű în Haţegfl; Ioanü Cornea din Haţegu; Paulü Olténű, 
docente în Haţegfl; Severű Murésanű, profesorű ín Náséudű; George 
Bogdanű, preotű ín Bradű; Vasile Boneu, profesorű ín Bradű; Iosifű 
Popescu, candidatü de advocatű ín Reghinű; Ioanü Butnarű, propr. 
în Petelea; Clemente Raicu, vice-protopopű ín Cohalmü; Ioanű 
Buzea. asesorű opidanű ín Cohalmű; Pompiliü Predoviciu, preotű 
în Merchiaşa; Ioanü Brotea, preotű ín Mateiasű; Ioanű Lupu, preotű 
ín Jibertű ; Nicolaű D, Mircea, protopopű ín Cohalmű; Andreiü 
Stroia, docente ín Cohalmü; I. Boranicű, docente ín Cohalmű; I. 
Suciű, preotű ín Bogata-Olténa; George Spornicü, preotű ín Cohalmü ; 
Romulű Simű, docente ín Orlatü; Iosifű Orbonaşfi din O răştie;
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î)r. St. Erdély în Oreştie: N. Vlad în Oreştie, Aurelű Boncianü în 
Oreştiă, Torna Haneşii în Oreştiă; P. Draghiciă în Oreştiă; Aug. 
Cheţiană, preotü în Bobohalma; Alex. Mutu, preotü în Adămusă; Bas.
C. Vlaşa, preotü în M. Zah; Ioană Bosdocă, administratoră în 
Cicudu; Teofilă P. Moldovană, docente în Cueşdiu; Ioană Russu, 
docente în Velcheră; Ioană Catona, docente în M. Dateşă; Basiliă 
Moga, docente în Chimitelnică; Alexandru Macarie, docente în M. 
Zah; Basiliu Anghelă; preotă în M. Dateşă; Ioană Ignată, docente 
în M. Ludoşă; Michailă N. Cicudi, preotă în Socolulă de Câmpie; 
Teofilă Popă, preotă în Hădăreu; Ioană Comană, docente în Căpuşă; 
Teodoră Harşană, preotă în Chimitelnică; Valeriă Catona, proprietară 
în M. Dateşă; N. Cucuiă, preotă în M.-Bogata; Iuliă Deacă, preotă 
în M. Tohată, G. F. Negruţiă, docente în M. Lechinţa; Alex. Precupă, 
preotă în Sicuşex; Pavelă Oprişa, prof. în Bradă; Floriană Hatoşă, 
cassară la instit. „Someşanaa în Dejă: Ioană R. Cherecheşă, cand. de 
advocată în Dejă; Ludovică Frâncu, propriet. în Buzaşă; Ioană 
Vajda, propr. în Olpretă; Bârsană Ambrosiu, antiste comunală 
Haţegă; Romană Dionisiu, candidată de adv. în Mediaşiă; George 
Crişiană, preotă în Mediaşiă; Pavelă Popescu, preotă în Borta; 
Nicolae Racoţia, medică în Şeica-mare; Ioană Baciu, propr. în Şarla; 
Ioană Munteană, preotă în Agerbiciu; Basiliă Buşoă, preotă în 
Buia; Ioană Jurea, propriet..în Răvăşelă; Michailă Jurca, proprie
tară în Şaldorfă; Dumitru Deacă, preotă în Caltvasăr; Dr. Popă 
Laurenţiu, advocată în Abrudă; Ioană Babuţiă, preotă în Bucium- 
şasa; Vasilie Chirtopă, proprietară în Câmpeni; Petru Macaveiă, 
proprietară în Bucium; Dr. Enea Draia, cand. de advocată în 
Abrudă-sată; Dr. Vasiliă Fodoră, candidat de advocată în Abrudă; 
Silviă Lazară, contabilă în Abrudă; Teofilă Faură, neguţătoră în 
Abrudă; Petru Vizăşeană, propr. în Abrudă; Nicolae Cirlea, no- 
tariă publică în Abrudă; Sabin Piso, protopopă în Agnita; Ioachimă 
Părău, capelană în Agnita; Ioană Cocoşă, preotă în Zlagna; Rágnéla 
Ioană, preotă în Şors; Romană Nicolae, preotă în Bârghişă; Răgnelâ 
George, înveţ. în Şorş; Ienciu fcană, econ. în Ţichindâlă; Darlogea 
Moise, notară în Calboră; Mandocea Emilă, înveţ. în Agnita; Con- 
standinescu Danielă, preotă în Ighişdorfă; Popelea Ioană, econ. în 
Boholţă ; Brutnbea Moise, econ. în Calboră; Comşa Dum., coinerc. 
în Cinculă-mare; Cârstea Vasile, econ. în Calboră; Păcală Michailă; 
preotă în Şulumberg; Vancea Iosifă, preotă în Blajă; Suciu Petru, 
teologă absolută în Blajă; Ordache Gregoriu, propriet. în Blajă; 
Brană Zacharia, protopopă în Sâncelă; Litâ Iosifă, preotă înlclodă; 
Albinî Isidoră, propr. în Blajă; lonascu Nicolaă, profes. în Blajă; 
Gerasimă Domide, parochă în Rodna veche; Petru Vertică, parochă 
în Mocodă; Constantină Antonă, propr. în Năsăudă; Pipoş Petru, 
jude reg. la Tablă în M.-Oşorcheiă; I. Pantea, preotă în Riciă; 
Filipă Popă, preotă în Bandulă; Alecs. Popă, preotă în Alpretă; P. 
Draghiciă, protonotariă în Orăştiă; Toma Haneş, oficială în Oreştie; 
Aurelă Popoviciă Barciană, comptabilă în Oreştie; N. Nestoră, 
protopopă în Oreştie; N. Berebanţă, propriet. în Cujiră; Petru 
Hancheşă preotă în Glodă; Nicolaă Demiană, preotă în Balşa;
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Simionű Filimonü, preotű ín Vormaga, Candin Cristea, ftotarü cer<í. 
în Bozeş; Alexandru Vlad, învăţătorii ín Banpatacű; Iosifű Bogdanü, 
învăţătorii în Mada; Partenie Crişianii, nőt. cerc. în Branişte; Moise 
Popescu, proprietarii în Almasulű mare; Nicolaű Costea, preotű 
în Almasulű micü: Sabinű Piso sen., protopopü în Săcărembfi; 
Olimpiii Oprea, preotű în Săcărâmbfl; Pompiliű Piso, propr. în Să- 
cárémbű; Simionfi Deac, propr. în Săcărâmbfi; I. Stroja, propr. în 
Săcărembfi; Elisabeta Lămpi, proprietară în Săcărembfi; George 
Ilianţfi, vighitorfi de mine, Maximilian Ambruşfi vighitor de mine 
în Săcărembfi; Alexandru Silaşi, protopopii în Bistriţă; Ciriifi Deacfi, 
preotfi în Chiş-Şaio; I. Bacifi, preotu în Solimoşii; Iacobii Morariű, 
oficialii poştalii în Bistriţă; Nicolafi Bălanii not. cercualfi în Felső- 
Balázsfalva; Ioanfi Bârsanii, preotfi în Sebeşii de joşii; Stef. Poruţii, 
oficialfi postalfi în Bristrîţă; Vasile Popiţanfi, căpit. în pens , George 
Curtenii, teologii absoluţii în Bistriţa; Dr. Severii Ganea, medicii 
militarii în Bistriţă; Linulii Georgiţă, candidaţii de advocaţii în 
Bistriţă; Eliseu Danii, învăţătorii în Borgo-Prund; Simionfi Monda, 
protopopii în Bistriţă; Gabrielfi Botirlea, învăţătorii în Chiş-Şaio; 
Davidfi Russu, preotfi în Nagy-Şaio; Vasilie Onigaşfi, preotfi în 
Monor; I. Timarifi, preotfi în Berladfi; Ioanfi Ba ciulii, L. Marionfi, 
economi în Şalimaşfi; Pavelii Luncanu, proprietarfi, în Borgo-Prund; 
Ilarionfi Bozga, învăţătorii în Borgo-Prundű; Teodorii Vrăşmaşii,, 
preoţii în Borgo-Prundü; Dr. Emilii Gerasimfi, candidat de advo
caţii în D.-Szt.-Mărtinfi; Ioanfi Moldovanfi, protopopfi în Mediaşfi; 
Dr. Victorii Smigelschi, profesorii în Blajii: se primesefi în sînulfi 
membrilorfi Asociaţiunii, cu acelfi adausfi, că cei-ce n’afi solvit fi 
încă taxele prescrise vorfi primi diplomele de membrii numai după 
ce le vorfi fi achitatii.

p) Faţă de membrii decedaţi adunarea îşi esprimă condolenţa 
prin sculare, ear faţă de decedatulfi Ilie Macellarifi, adunarea îşi 
esprimă condolenţa şi recunoştinţa sa pentru meritele şi prestaţiunile 
valoróse ale acestui bărbaţii.

q) Observândii adunarea că ’ în conspectulfi membrilorfi sfinţii 
induşi unii, cari afi muritfi deja, decide a se tipări numitulfi con
specti! şi a se trimite spre rectificare direcţiunilorfi din despărţă- 
minte, ér comitetulfi să învite în acelaşi timpii pe direcţiuni, ca 
să facă arătare la comitetfi înainte de adunarea generală despre 
tote caşurile de morte din sînulfi membrilorfi Asociaţiunii, cu scopii a 
se rectifica lista decedaţilorfi în fie-care anii înainte de adunare.

r) Sporirea bibliotecei Asociaţiunii prin diferite donaţiuni să ia spre 
sciinţă esprimându-se mulţumită protocolară marinimoşilorfi donatori.

s) împărtăşirile relative la organulü Asociaţiunii „Transilvania* 
pentru care comitetulfi s’a vădutii necesitatfi a solvi suma de 260 fl. 
ca „ajutorii extraordinarii pentru redactarea foii în 1890“ adunarea 
le ia spre sciinţă şi dă comitetului îndemnisarea cerută pentru suma 
de 260 fl. spesată deja.

Ce şe atinge de urcarea remuneraţiunii prim-secretarului şi 
redactorului fóei „Transilvania4*, adunarea, considerândfi că redac-
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tarea unei foi, care ese pe anű în 24 cóle şi cuprindendă şi procesele 
verbale ale comitetului, apoi tractate oficióse ale „Asociaţiuniî4*, este 
remunerată suficienţii cu suma de 400 f i , nu se póte încuviinţa*).

t) Comunicările relative la organisarea resp. la reorganisarea 
despărţeminteloră Asociaţiuniî servescă spre sciinţă.

u) Pentru deşteptarea interesului faţă de şcola Asociaţiuniî, 
comitetulű primesce autorisarea a tipări în 500 esemplare Regu- 
lamentulă, programulű şi condiţiunile de primire în scóla de fete 
a Asociaţiuniî şi a trimite mai multe esemplare la fiă-care din des- 
părţeminte, ca să se împartă printre poporü.

v) Comitetului i se dă absolutorulu pentru activitatea sa în 
anulű 1890.

Nr. 21. Aceeaşi comisiune prin acelaşi raportorii propune, 
ér adunarea decide:

— Cererea pentru unü ajutorii a studentului de cl. VII reală 
în Deva, G. Vilţă, se transpune comitetului spre competenta afacere, 
cu recomandarea de a se satisface după putinţă.

Nr. 22. Totű la propunerea comisiunei numite să decide:
, — Protocolulii adunării generale a despărţământului XX (Blajű)

prin care se învită Asociaţiunea să-şi ţînă adunarea generală proximă 
în Blajă se ia spre sciinţă şi invitarea se primesce cu plăcere.

Nr. 23. Adunarea, cuprinsă de o adevărată satisfacţiune la
vederea frumósei şi instructivei esposiţiunî din Haţegă arangeată

*) în interesulă adeverulul se ínsémna aici, că redactorulü nu a cerută 
nici odată vre-o urcare a remuneraţiunei s$le, nici vre-unü ajutoră ordinară 
séu extraordinară pentru redactarea foii, deşi a fostă adusă în posiţiune în fiă- 
care ană de a jertfi pentru aceea din cele 400 fi. ce le primesce în, calitate de 
redactorii. Ceea-ce a cerută dénsulü a fostă: ca Comitetulu să împartă însuşi 
din miia de floreni, votată de adunarea generală din anulă trecutu pentru scopuri 
sciintifice literare, după-cum va afla cu cale remuneraţiunî şi scriitoritoru, cart 
din îndemnă propriu voră publica în organulu Asociaţiunei lucrări de merită 
sciinţifice literare, precum se dau remuneraţiuni şi din partea altoru societăţi 
ce ţînă foi cu asemenea destinaţiune. Cererea acésta a redactorului, ce a fostă 
dată în scrisă onoratului Comitetű, a şi fostă considerată în punctulă 4 alu 
concursului literară, ce s’a publicată în Nr. 1 ală Transilvaniei din anulă curentă. 
Urmarea naturală aru fi trebuită deci să fia, ca de acestu angagiamentu, luată 
faţă de cei-ce au scrisă şi voru scrie în organulu Asociaţiunei, să se fi făcută 
menţiune şi în raportulu presentată adunării generale ţînută la Haţegu şi să 
se fi indusă suma preveciută pentru scopulu acesta şi în proiectulü de budgetu. 
în locu de a se face a^césta însă a fostă presentată adunării odiósa propunere: 
de a se urca remuneraţiunea redactorului, care propunere nu-şi are temeiulă 
seă, precum s’a <Jisă mai süsü, în nici o cerere şi, se póte adăoga aici, în nici
o necesitate. Propunerea acésta nejustificabilă, se înţelege, că a trebuită să 
cadă, totodată însă s’a zădărnicită póte şi intenţiunea redactorului de a întruni 
câtii mai multe puteri, pentru a rădica organulu Asociaţiunei la unü nivelă 
din ce în ce mal înaltă. Redacţiunea,
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cu acestă ocas'une, considerandü că prin asemenea esposiţiuni locale 
nu numai se dă ocasiune membriloru, ca să vadă comorile nepe- 
ritóre aie industriei casnice la poporulü romanü din cele mai di
ferite ţinuturi, ci şi în poporü se desvoltă unu gustű esteticii şi 
unü felü de emulaţiune între membrii lui aşa, că la unü momentű
datü cu uşurinţă s’arű putea arangea o esposiţiune mare cu ca-
racterü nationalű, decide:

— Comitetulű se autoriseză a se pune în înţelegere încă de 
timpuriű cu direcţiunile diferitelorű despărţeminte, unde se ţîne
adunarea generală şi a face posibilă preste totü arangiarea de es
posiţiuni, dar’ nu numai de industriă de casă, ci şi de producte
agricole şi eventualü alte producţiunî. De asemenea să se caute
unü roijlocü prin care în generalű adunările generale cátü şi espo- 
siţiunile să fiă cercetate de unü numerü cátü mai mare de omeni 
din poporü, pentru-ca astfelü să se desvólte şi în poporü, gustulü
şi interesulü faţă de agendele Asociaţiunii.

Nr. 24. Urmándü la ordinea raportului comisiunii pentru cen- 
surarea raţiociniuluî presentatü de comitetü pentru gestiunea ín anulü 
1890, şi a proiectului de budgetü pro 1892 raportorulü aceleia, dlü N. 
Ivanű, redactorű ín Sibiiü propune, ér adunarea decide:

1. Aflandü ratiociniulü íncheiatű cu 31 Decemvre 1890 ín
deplină conformitate cu cartea principală şi cu cărţile auxiliare 
precumű şi cu documentele justificative, adunarea generală aprobă 
şi din partea sa acelü raţiocinm şi dă comitetului şi cassarului ab
solutoriu pentru gestiunea în anulü 1890.

2. Íncatü pentru viitorü în scopulü unei mai bune şi lesni-
cióse evidenţe se concludü următorele:

a) raportulü cassarului în obiectulü raţiociniuluî să se sub-
ştcrnă împreună cu rapórtele despre scontrările efeptuite în de- 
cursulü anului în fiă-care anü adunării generale;

b) asemenea să se presenteze în fiă-care anü adunării generale 
raţiociniulfi şcoleî de fete;

c) la raportulü generalű să se acludă conspectulü membrilorü 
arangeaţî după despărţeminte;

d) comitetulű să însărcinâză să studieze cestiunea, dacă nu 
arű fi timpulü ca să se introducă unü altü sistemű de contabilitate, 
darű şi pănă atunci în ratiociniű şi în budgetü să se deschidă o 
rubrică nouă pentru a se face evidente restanţele din anii trecuţi, 
fiă acelea la „Debetu cátü şi la „Creditül

3. Proiectulü de budgetü pro 1892 se primesce cu următorele 
modificări:

a) remuneraţiunea bibliotecarului „Asociaţiunii" se preliminézá 
ín locű de 60 fl. cu 120 fl. la anü;

b) în considerarea sumei, care prisosesce, se prelimineză^lOOO fl. 
în scopulü creării de stipendii pentru elevi şi eleve, cari să se 
perfecţioneze ca puteri didactice pentru scóla proprie a Asociaţiunii, 
dintre cari una pentru musica instrumentală.
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Nr. 25. Urmándü a se întregi comitetulű prin alegerea unui 
membru ordinarü în loculű decedatului Eliă Mácellariű:

— Membru ordinarü în comitetulű Asociaţiunii pentru restulu 
periodului se alege dnulű Ioanű Papiu, protopresbiterű în Sibiiü.

Nr. 26, Verificarea procesului verbalű din şedinţa a Il-a a 
adunării generale

— Se încrede unei comisiuiu în persónele domnilorű Dr. Oct. 
Russu, Nicolaü Ivanü şi Nicolaü Toganü, toţi din Sibiiü.

Nr. 27. Presidiulü presentă o moneta antică pentru €ötee- 
ţiunea numismatică a Asociaţiunii, donată de dnulű Romulű Crainicü 
protopopü ín Dobra.

— Se primesce cu mulţămită.

Nr. 28. Fiindű pertractate tóté obiectele dela ordinea dilei 
pentru adunarea generala presentă, presidiulü, multumindü tuturorü 
cari aű contribuitű la promovarea scopurilorü Asociaţiunii transil
vane pentru literatura română şi cultura poporului romanű declară 
şedinţa adunării generale a XXX-a de încheiată.

Dlü Dr. Hossü, profesorű în Blajű mulţămesce adunării, că a 
primitű ca proxima adunare generală să se ţînă în Blajü.

Dlü Olténü înveţătoru din Haţegu, şi A. Stanca, adm. proto- 
popescü din Petroşeni, mulţumescfi presidiului comitetului şi óspe- 
ţilorfl, pentru onórea ce li s’a facutü romanilorü din Haţegfl şi 
giurü prin ţînerea adunării presente în Haţegfl şi prin participarea 
în numérü atátü de frumosü la acestă adunare.

Ha ţ egf l ,  d. ţi. s.

George Bariţiu m. p., Dr. Ioanii Crişianii m. p.,
preşedinte. secretarü II.

Procesulű verbală alfl şedinţei a Il-a a adunării generale 
a XXX-a s’a cetitü şi verificaţii în şedinţa comisiuniî de ve« 
rificare, ţinută în Sibiiü la 1 Septembre 1891.

Dr. Oct. Russu m. p. Nicolaü Ivanü m. p. Nicolaü Toganü m. p.
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Budgetulű Asociaţiuniî transilvane pentru literatura 
V e n i t e :

I. F ondulü  Asociaţiuneî. cr-
Tacsele dela membri . . . . . .  2500.—
Prenumerare la foia . . . . . .  20.—
Chirii după casa Nr. 8 strada morii . . . 1350.—
Interese după efecte publice: 

a) ii. 300 ímprumutulű statului fl. 12.— ; b) fl. 7800 
acţii „Transilvania" ă 5.40 fl 421.— ; c) fl. 100 acţiî calea 
ferată Szatmarű fl. —.— ; d) fl. 100 acţii Gesellschaftshaus 
fl. — .— ; e) fl. 100 ímprumutulű statului 1868 fl. 4.20;
f )  fl. 100 acţii „Mureşana^ fl. 10.— ; g) fl. 50 acţii
„Arieşanaw fl. 4.— ; h) fl. 200 acţii „Huniadóra fl. 12.— ; 
t) fl. 50 acţiî „Sebeşana4* fl. 3.— ; Jc) fl. 200 acţii „Abrudű" 
fl. 12.— ; l) fl. 50 acţiî „Silvania“ fl. 2.50; m) fl. 50 
acţiî „Economulű44 fl. 2.50; n) fl. 100 rentă litera ă 5% 
fl. 5.— ; o) fl. 100 oblig. ung. de desdaunare 4°/0 A- 4.— ; 
p) dela fundaţiunea „Cipariüa fl. 13.34; q) Interese după 
90,000 lei Olténü 5% A- 2025.— ; la olaltă . . 2530.54
Tacsa de administrare după fundaţiuni şi deposite: 

a) fundaţiunea Marinovieiü fl. 28.67; b) fund. Dobâca 
fl. 12.95; c) fund. Riurénű fl. 14.19; d) fund. Başota 
fl. 6.73; e) fund. Galliană fl. 17.54; f )  fund. Tofaléná
fl. 21.34; g) fund. Anonimă Braşovfl fl. 5.20; h) fund.
G. B. V. fl. 39.77; i) fund. Popű-Maiorű fl. 16.89; k) fund.
Conţiuană fl. 8.25; 1) fund. Ţiţie fl. 5.62; m) Monumen- 
tulű Andreiű Muresanű fl. 41.29; n) Despărţementnlfl 
Reghinű fl. 2.93; oj Şomcuta mare fl. —.6 8 ; p) fondulü 
de teatru fl. —.91; q) fondulü George Boieriü fl.—.27j 
r) fondulü Gregoriü Hangea fl. —.55; s) Depositulü 
Olténü fl. 21.70, la olaltă . . . . .  245.48
Venite după lăsămentulfi Avramü Iancu . . . 100.—
Colecte pentru scóla de fete . . . . .  2000.—
Venite estraordinarî . . . . . . 1000.—
Percepţiunile şcolei de fete . . . ._____ . 12000.—

Suma . 21745.97
II. Fundaţiunea Marinovieiü.y

Interese după fl. 1000 rentă austriacă în hârtiă . . 42.—
„ „ „ 1000 scrisuri fonciari „Albinaw 6% • 60.—
n Ti 77 500 „ „ „ 5% . 25.
„ m înlocărî . . . . . 11.99

Suma
III. Fundaţiunea Dobâca.

Interese după 1000 fl. scrisuri fonciare „Albinaw 5%
„ „ înlocărî . . . . . ___

Suma

138.99

50.—
10.90
60.90
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română şi cultura poporului romând pentru anulu 1892.

S p e s e :

I. Fondulü Asociaţiunei. fl. cr.
Secretariuluî I. remuneraţiune . . . . 400.—

„ I I .  „ . . . . . 300.—
Cassariuluî remuneraţiune . . . . . 200.—
Bibliotecariuluî remuneraţiune . . . . . 120.—
Cancelistuluî remuneraţiune . . . . . '300.—
Servitoriuluî simbrie . . . . . . 180.—
Spese de cancelarie . . . . . . 100.—
Contribuţiune erariuluî . . . . . . 300.—
Spese merunte şi reparaturi . . . . . 100.—
Spese estraordinari . . . . 100.—
Tipariulű foieî „Transilvania1* . . . . 600.—
Dotaţiunea bibliotecei . . . . . . 100.—
Unű stipendiü pentru elevi în meseria lemnărituluî 100.—
Contribuire la fondulű de pensiune . . . . 48.—
1/5 parte din tacsele membrilorű la fondulü de reservă 500.—
Pentru publicaţiuni literare . . . . 1000.—
Erogaţiunile şcolei de fete . . .* 12000.—
Pentru pregătirea unei sucreşcenţe în corpulu didactică

dela şcola de fete . • 1000.—
Suma 17448.—

II. Fundaţiunea Marinoviciu.î
Unü stipendiü 60.—
Tacsa administrativă . 28.67

Suma 88.67

III. Fundaţiunea Dobâca.
Unu stipendiu . . , 50.—
Taxa administrativă . . . . . * 12.95
Interese după ímprumutű Riurénű . . . . 1.55

Suma . 64.50
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V e n i t e :
IV. Fundaţiunea Biurénü. Ü. cr.

Interese după 1000 fl. scrisuri fonciare „Albinau 60.—
71 n înlocări . . . . . . 16 10

Suma . 76.10
V. Fundaţiunea Başota.

Interese după 500 fl. . ’ . 30.—
n n înlocăji . . . . . . 6.90

Suma . 36.90
VI. Fundaţiunea Galliană.

Interese după 1200 scrisuri fonciari „Albinaw 6 % 72.—
n n înlocări . . . . . 23.55

Suma . 95.55
VII. Fundaţiunea Tofaléna.

Interese după 1500 scrisuri fonciari „Albina44 5% 75.—
n n 100 „ „ „ 6% 6.—
71 77 înlocări . . . . . . 21.65

Suma . 102.65
VIII. Fundaţiunea Anonimă Braşovu.

Interese după 100 scrisuri fonciari „Albina“ 6% 6.—
77 77 înlocări" . . . . . . 19.72

Suma . 25.72
IX. Fundaţiunea Cipariü.

Interese după 500 losurî 1860 . . . . 20.—
77 77 împrumuturi . . . . . —.71

Suma . 20.71
X. Fundaţiunea G. B. V.

Interese după 3000 priorităţi . . . . . 150.—
77 » 300 acţii „Albinau . . . . 33.—
77 77 înlocări . 23.55

Suma . 206.55
XI. Fundaţiunea Popü Maiorii.

Interese după 1100 scrisuri fondare „Albina“ 6% 66.—
77 77 înlocări . . . . . . 25.15

Suma . 91.15
XII. Fundaţiunea Conţiuană.

Interese după depuneri . . . . . . 40.85
XIII. Fundaţiunea Titie.

Interese după depuneri . . . . . . 28.11
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S p e s e :

IV. Fundaţiunea Riurénü. fi. cr.

Unu stipendiű . . . . 40.—
Tacsa administrativă . 14.19

Suma . 54.19
V. Fundaţiunea Başota.

Unű stipendiu . . . . . . . 20.—
Tacsa administrativă . . . . 6.73
Plătirea împrumutului Cipariu . 1.65

Suma . 28.38
VI. Fundaţiunea Galliană.

Unű stipendiű . . . . . . . 60.—
Tacsa administrativă . . . . . . 17.54
Interese după împrumuturi . 2.40

Suma 79.94
VII. Fundaţiunea Tofaléna.

Unű stipendiű . . . 20.—
Tacsa administrativă . . . . . 21.34

Suma 41.34
VIII. Fundaţiunea Anonimă Brasovü.

Tacsa de administrare . . . . . 5.20
IX. Fundaţiunea Cipariü.

Dotaţiunea Asociaţiunii . . . . . 13.33
'n Teatrului . . . . . 6.67

Suma 20.—
X. Fundaţiunea G. B. V.

Tacsa administrativă . . . . . 39.77
Restulű fundatorului . . . . . 166,78

Suma 206.55
XI. Fundaţiunea Popü Maiorü.

Tacsa administrativă . . . . . 16.89
XII. Fundaţiunea Gonţiuană.

Tacsa administrativă . . . . . 8.25
XIII. Fundaţiunea Ţiţie.

Tacsa administrativă . . . . . 5.62
Din şedinţa II. a adunării generale, ţînute în 17 Augustfi 1891

în Haţegfl.

George Bariţiu preşedinte. Dr. loanu Crişiand, secretam.



C O N S E M N A R E A

sumelorü colectate în favorulü seóléí civile de fete a „ Asociaţiunei 
transilvane“ prin dlu P a r  t e n i e  Co s m a .

Crăciunu L., econ. în Haţegă 1 fl. 50 cr.; I. Colcerü, econ. în Ó.-Zákod? 
M. Cámpénü, econ. în Sighişora câte 50 c r.; Z. Moldovanü, econ. în Socolü 1 fl.; 
Costa Avramü, ecou. în Toraculü micü 50 cr.; Nagy S., econ. în M -Bölkény 1 f l ; 
S. M., econ. în M. Bölkény 2 fl.; Alecs. Truţa, econ. în Reghinii, Dr. A. T., în 
Reghinü câte 1 fl.; N. N. econ. în Sibiiu 4 fl.; S. T., econ. în Sibiiu 1 fl. 50 c r .; 
I. Danü, econ. în Rovaselü; Monica Nonü, econ. în Mediaş; N. Bordea, econ. 
în Sibiiu; M. Maniü, econ. în Resinarü; S. Surdü, econ. în Sibiiu câte 1 fl.• 
E. C. econ. în Timişora 50 cr.; C. Drăganu, econ. în Săcelîi; Manü Vasilina, 
econ. în Şălcau; C. Silvaşană, econ. în M ihalţu; I. Marginénü, econ. în Samsonü; 
Suciu Gorea, econ. în Urisulü de süsü; V. I., econ. în Erdö-Szengyel câte
1 fl.; T. E., econ. în Bolhaza 1 fl. 50 cr.; I. Chivoiü, econ. în Mardiş 1 fl.-
Dem. Todorü, econ. în Golócz 50 cr.; Emilia Madaraş, econ. în Rojtu 1 fl.;
V. O., în Bürkös 50 c r .; I. Ilieşft, econ. în Bazéd; T. C., econ. în Sz.-Lüdvég; 
Nic. Tóderü, econ. în Stupinl; F. R., econ. în Conţa; Yasile Radu, econ. în 
Szt. Mihály; Ioacbimü Maierü, econ, în M. Fülpös; Iosifü Sasü, S. F., econ. 
ín E.-Csinádü câte 1 fl.; Perseiü, bancă în Seini 7 fl. 50 cr.; G. Bogatulü, econ. 
în Sibiiü 50 c r .; Ana llie Albu, economă în Ocna; Haró Danielné, econ. în 
Ocna; Hilla Flóré, econ. în Calvaserü câte 1 fl.; Sim. Petraşcu, înveţătorii în 
Rucurl, Maiorü N., econ. în Reghinü câte 50 cr.; Todorü Halmaciü, econ. în 
Aţetâ; Köváry Iosifü, econ. în Abrudü; Todorü Toraciu, econ. în Schiţa de 
josü; D. Nichita, econ. în Reghinü câte 1 fl.; Iosifü Radu, econ. în Dăişora 
50 cr.; llie Radu, econ. în Sighişora: G. Branü, economü Veresmart; Iuliu 
Orbonaş^ econ. în M. Ilia; Alecs. Biriş, econ. în Gothatea; Stefanü Grébu, 
econ. în Sâng. de câmpie; Simionü Popa, parochü în Sâng. de câmpie; Ştefanii
Chindea, economü în Tótháza; Irimie Manecanü, econ. în St. Mihaiü; Yasilie
Petca, econ. în Sâng. de câmpie; Nicolae Iancu, economü în Mohu câte 1 fl.; 
Ioanü Munténü, econ. în Glîmboca 50 cr.; Grigorie Trastiu, econ. în Slatina; 
T. Arsenie, I. Ciuca, economi în Haţegfi câte 1 fl.; Macsimü Dancu, econ. în 
Ţap 50 cr.; Mihaiü Pârvu, econ. în Ocna 1 fl.; Hermán Kohn; econ. în Sibiiü 
50 c r.; Mih. Gaban, econ. în Craciunelü; Maria Avramü, economă în Ocna; 
I. Talabă, econ. în Streiü; O. A., economü în Sibiiü câte 1 fl.; Nicolaü Suciü, 
econ. în Barescl 50 cr.; Lina Muţtt, economă în Mohu; I. Danü Lazarü, econ. 
jn Mohu câte 1 fl.; Marianü Bonea, econ. în Cincu-mare 50 c r .; Oana Petru, 
económa în Barescl; Avramü Socianü, econ. în Baresci; Z. Tatulea, econ. în 
Maceu; Todorü I., econ. în Haşfaleu; I. Ucénü, economii în Racoviţa; Costa 
Ocolisanü, Pavelü Popi, Andreiü Ursu, economi în Toraculü micü; G. L. econ. 
în Sâng. de Câmpie; Al. Silaşi, docentü în F iskut; Samuilü Bucurü, econ. în 
Bercheş; I. Radu, econ. în S. Sombor; Daniel Rideli, econ. în Rovăşelu; F. 
A., econ. în Istvánháza; N. Micu, economü în Ludoş câte 1 fl.; Gligorü Suciü, 
econ. în Golecz 50 cr.; P. Stefănuţ, econ. în Golecz; N. Vasiiü, economü în 
Drâmbari; Iosifü Cristea, econ. în Bendovfü; I. Popescu, econ. în Bórta; V. 
Ţecsa, econ. în Remetea câte 1 fl.

Editura Asoc. trans. Redactorii: I. Popescu. Tiparulü tipogr. archidiec.


